

налоги, на которых, как уже указывалось, базировалась главным образом система городских финансов. Тем не менее на основании многочисленных данных можно сделать вывод, что в периоды мира и даже в периоды войн, если они были непродолжительны и стоили не слишком дорого, эти налоги для населения представляли собой не слишком тяжелое бремя и не служили препятствием для экономического развития крупных городов. Таможенные пошлины, которыми облагались главным образом импортные, экспортные и транзитные товары, как правило, несмотря на свой, довольно высокий уровень, не мешали притоку чужеземных товаров и приезду чужеземных купцов, все более возрастающему, по крайней мере, до середины XIV века; пошлины не мешали и тому, что крупная торговля оставалась основным источником городского богатства. Купцы, стоявшие у власти в Генуе и Венеции, прилагали все усилия, чтобы избежать повышения этих пошлин, которое преследовало протекционистские цели и могло придать этим пошлинам запретительный характер.

Даже налоги на предметы первой необходимости, несмотря на то, что они неоднократно повышались, никогда не приводили к резкому повышению цен на съестные припасы. Множество данных, к которым мы вскоре вернемся, свидетельствует о том, что цены на продовольствие были в те времена очень низкими, в особенности если сравнить их с ценами на высококачественные ткани, украшения и вообще на все предметы роскоши.

Но положение коренным образом изменилось, когда крупные коммуны (к которым мы причисляем и тирании, неизменно сохранявшие характер города-коммуны) начали вести политику территориальных завоеваний, вовлекшую их в частые войны, нередко очень длительные и сопряженные с большими расходами. Начиная с середины XIV века, и особенно в следующем столетии, от горожан требовали столь тяжелых жертв, что это крайне отрицательно отражалось на их экономическом положении. Приведем лишь несколько наиболее ярких примеров, число которых можно было бы значительно увеличить. В 1380—1381 годах дворцы венецианских патрициев нередко шли с аукциона ввиду неплатежеспособности их владельцев; в конце войны, в мае 1381 года, положение налогоплательщиков стало столь отчаянным, что государ-